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Általános érdeklődést keltett az a 
rendelet, a melyet Teleki Géza gr. belügy­
miniszter a törvényhatóságokhoz ’intézett a 
tiiz'ujitás ügyében. A rendelet szövege és 
tartalma már magában véve érdekes. Ki­
terjeszkedik az a megyei és törvényható­
sági élet oly jelenségeire, melyeket min­
denki ismer, melyekről mindenkinek tudo­
mása van, melyek százféle alakban variál­
tattak beszédekben, röpiratokban és új­
ságokban, de melyek hivatalosan, úgyszól­
ván aktaszerüen még sohasem konstatál- 
tattak.

A belügyminiszter figyelmezteti a vár­
megyéket, hogy a jöv5 resiaurácziónál mel­
lőzzék a személyi, avagy családi érdekeken 
alapuló jogosulatlan igényeket, e csak oly 
egyéneket érdemesítsenek bizalmukra, a kik 
a hivatalra jellemüknél, ismereteiknél és 
főkép minősítésüknél fogva alkalmasak. 
Igazán elismerésre méltó őszinteség! A 
kormány e rendeletével bevallja, hogy ed­
dig a megyei tisztításoknál nem a kvali­
fikáció és az arravalóság döntött, hanem 
gyakran személyi és családi »jogosulatlan 
igények« érvényesültek.

Könnyen fölfogható a rendelet alap­
gondolata. A kormány tervezi a közigaz­
gatási reformot. A reform át akar térni a 
tisztviselői választási rendszerről a kine­
vezésire. Jól tudja, hogy az első kineve­
zésnél kiváló tekintettel kell majd lenni a 
tényleg hivatalban levőkre, mert végre a 
közigazgatás szükségleteiről a rendelkezésre 
álió elemekből kell gondoskodni. Nagy 
súlyt helyez tehát arra, hogy lehetőleg 
kvalifikált és használható anyagot nyerjen, 
mert különben az egész reformnak nem lo­
bot semmi gyakorlati eredménye. Ez a ren­
delet ilyen értelemben valóban okos. De a 
mily okos magában, oly keserít kritikát 
tartalmaz a múltra nézve.

Ugyan ki felelős azért, ha a mai 
megyében valóban a nepotizmus uralko­
dik, ha valóban kvalifikálatlan egyének 
jutottak hivatalba, kiknek »jogosulatlan 
személyi érdekei« érvényesültek a válasz­
tásnál 1 Ki más, mint az eddigi belügyi 
kormányzat. A megyei hivatalok betöltése 
az egyedül a kormánynak felelős főispán 
teljhatalmú kezébe volt letéve. Az kapott 
hivatalt, a kinek a főispán volt a barátja,
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Virág gyilkos lány ablakában.
- Okt. 26. -

Még száll a rémhír, még remegve 
Beszélik a történetet,
Hogy egy szép gyermek — önfeledve 
Gyilkos, öngyilkos lehetett.

Szép, ifjú lány ... A vérözonnek 
Tanyája elhagyott, csukott,
ÜB*k a törvény szolgái jöunek, 
Kisértetek laknak csak ott

Járókelők ott künn megállnak, 
Remegve várják, hogy talán 
Jaját hallják megölt anyának 
S íelkaczag az őrült leány.

A kulcslyukon tekint be némely . . 
S ha lomb suhan, ha száll a szél, 
A holtak véres szellemével 
A kő, a kert, a lomb beszél.

Más feltekint az ablakokba, 
Rá titkot tartva néz le mind . 
Az egyikből már haldokolva, 
Egy kis virág szelíden int,

a kinek pedig ellensége volt, annak föl­
kophatott az álla a hivataltól, mert ilyenbe 
ugyan be nem jutott.

S mely ut vezetett legbiztosabban a 
főispán támogatásához ? A kortea-szolgáiat 
és a »nexus«, a nexus pedig nem más, 
mint közvetett kortesszolgálat. Ha a kor­
mány nem emeli rendszerévé a kortesszol­
gálat jutalmazását megyei hivatalnoki ál­
lások képében, akkor sohasem jutott volna 
annyira, a mire jutott, hogy meg kelljen 
huzni fölötte a lélekharangot. A lefolyt 
korszak elébb tönkre tette a megyét be­
folyásával s most, mikor már tőnkre tette, 
szomorú állapotait érvül használja a me­
gyei önkormányzat konfiskácziójára, a vá­
lasztási rendszer megbuktatására.

Ennek a belügyminiszteri rendeletnek 
van különben egy másik érdekes oldala is. 
A nyári szünet idején a közvéleményt 
élénken foglalkoztatta az a kérdés, hogy 
ugyan mit tesz a kormány a küszöbön 
álló törvényhatósági tisztojitásokkal szem­
ben. Mindenféle hírek keringtek szándé­
kairól. Azt hiresztelték, hogy már meg 
sem tarthatják a tisstujitást, hanem ren 
deletileg, vagy külön törvénynyel meg­
hosszabbítják a most hivatalban levők man­
dátumát. Más oldalról azt regélték, hogy 
meg lesz ugyan tartva a tisztujitás, de a 
mandátum tartama korlátoztatni fog. Al­
kalmasint fölmerültek e tervek a kormány­
nál, de elejtettek. Megtartatják zavartala­
nul a tifztujitást és már most az újon an 
választandó tisztikar mandátum i érvényben 
marad hat évig.

Viszont mikóp egyeztethető össze ez­
zel a közigazgatási reform ? Akárminő re­
formtervei legyenek is a kormánynak, azok 
már most hat esztendeig a papiroson fog­
nak maradni. A nagy garral hirdetett köz- 
igazgatási államosítás mindaddig nem fo­
ganatosítható, a mig le nem telt a most 
választandó tisztikar megbízatásának hat 
évi határideje. Ezt mindenesetre örömmel 
veszik tudomásul a megyei választási rend­
szer barátai s ezek valóban nagy számmal 
vannak az országban. A ki időt nyer, éle­
tet nyert. Ki tudja, mi minden történik 
hat esztendő alatt. A viszonyok addig tel­
jesen átalakulhatnak. Más irányú férfiak 
kerülhetnek az államügyek élére, a kik 
megmentik a választást s a kik megmu­
tatják, hogy becsületes jóakarattal a vá­

lasztási rendszer mellett is teremthető jó 
közigazgatás. A választási rendszer bará­
tai tehát rokouszenvvel fogadhatják a bel­
ügyminiszter rendeletét. E rendelettel a 
régi megye élete meghosszabbittatott hat 
esztendőre.

ír Belföldi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné Bécsból Pozsonyba érkezett, Frigyes 
főberczeg családjának látogatására. — Az 
országgyűlési függetlenségi 
é s 48-a s p á r t szerdán este értekezletet 
tartott, melyben Irányi Dániel elnök elő­
terjesztette vádinditványát Fejérváry Géza 
báró honvédelmi miniszter ellen. E vádin- 
ditványt a párt nagy számmal megjelent tag­
jai zajos helyesléssel fogadták s nyomban alá­
írták. A miniszterek vád alá helyezéséről az 
1848. III. t. ez. intézkedik. Miniszterek vád 
alá helyezhetők : a) Minden oly tettért, vagy 
rendeletért, mely az ország függetlenségét, az 
alkotmány biztositékait, a fennálló törvények 
rendeletét, az egyéni szabadságot, vagy a tu­
lajdon szentségét sérti s általuk hivatalos mi­
nőségükben kővettetik el, vagy illetőleg adatik 
ki. b) A kezeikre bízott pénz s egyéb ér­
tékek elsikkasztásáért, vagy törvényellenes 
alkalmazásáért, c) — A törvények végre­
hajtásában, vagy a közcsend és bátorság fen- 
tartásában elkövetett mulasztásokért, a mennyi­
ben ezek a törvény által rendelkezésökre bí­
zott végrehajtási eszközökkel elháritbatók va- 
lának. — A főváros jövő évi költség­
előirányzata 280,113 írt hiánynyal záródik le, 
a mely hiánynak fedezése s az egyensúly 
helyreállítása czéljából a tanács azt a javas­
latot szándékozik a közgyűlés elé terjeszteni, 
hogy a jövő évi január hónap l-jétól kezdve 
a házbérkrajezárok 3 krajczárról 4 krajezárra 
emeltessenek. — A K ó k á n-ü g y a jövó 
hónap végén kerül végtárgyalásra. A vád­
hatóságot Havas Imre ügyész fogja képvi­
selni. A pótvizsgálat november hó elején nyer 
befejezést. — A király november hó 5 én 
érkezik Gödöllőre, hol hosszabb ideig fog tar­
tózkodni. — Vádinditvány Matle- 
k o y i t s ellen. Kókán János védője, Po­
lcnyi Géza a Matlekovics-ügyben tizenkét ivre 
terjedő előterjesztést nyújtott be a törvény­
székhez. Az előterjesztésben többszörös mu­
lasztással vádolja a budapesti kir. ügyészséget, 
és 23 vádpontot hoz fel Matlekovics Sándor 
ellen. Polcnyi csütörtökön megjelent Haupt 
vizsgálóbírónál, a ki kérésére felhivatta Kő­
bán Jánost, s mivel az előterjesztésben fel­
hozattak a Kókán informáczióján alapulnak, 
szükségesnek tartotta azt felolvasni előtte, — 
vájjon van-e észrevétele a felsorolt vádpontok 
ellen. Kókán végig hallgatta a terjedelmes be­
adványt, s meg is tette észrevételeit. A hu­
szonhárom vádpontból hármat kihagyni uért, 
mely kérelmét Polcnyi teljesítette is. Haupt 
biró az ügyészséget már értesítette az elő­
terjesztésről. — BáróFehérváry Géza

Beszélni vágysz . .. Ámúlva néznek 
Iszonyú bűn tanúja, te ... 
Mentséget tudsz a gyilkos kéznek, 
Mely téged ápolt, ültete ?

A gyilkos oly sok vért kiontott, 
Reád csak üde harmatot.. . 
Mosolygni láttad ... más kibontott 
Hajjal, midőn halált adott ...

Mikéntha mondanád: Te haliád 
Panaszát kínos éjjen . . . lm,
Még érzed, hogy a könnye hull rád 
S imázni látod térdein.

Vagy láttad, hozzá kínnak éjjén 
Eljött az Őrület maga 
S elátkozott vérről regélvén, 
Lelkére szállt zord éjszaka.

Te láttad azt. . . Susogva esdesz : 
Oh nyissátok ki börtönöm, 
Nyugalma édesb, csöndesebb lesz, 
Ha majd felette őrködöm.

Virúlok újra, kedvemért e 
Kicsiny sugár sírjára száll, 
Megszeretjük a sírt is érte,
S együtt virrasztunk álminál!

A „Debrecze n“-nek irta .-
Gánpár Imre.
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honvédelmi miniszter ellen benyújtandó vád- 
alá helyezési indítványt Irányi Dániel a füg­
getlenségi pártkör elnöke a mai ülésen fogja 
benyújtani. — A párt tagjai közül eddig a 
következők Írták alá: Irányi Dániel, Polónyi 
Géza, Madarász Jenő, Hermann Ottó, Gulácsy 
Gyula, Horváth Ádám, Kun Miklós, Papp Elek, 
Illyés Bálint, Szalay Károly, Madarász József, 
Zboray Béla, Vécsey Endre, Almássy Sándor,- 
Majthényi Ádám, Szalay Imre, Detrich Péter, 
Petrich Ferencz, Jeszenszky Ferencz, Hental- 
ler Lajos, Thaly Kálmán, Ábrányi Emil, Kom­
játhy Béla, Kürthy Sándor, Gosztonyi Sándor, 
Tóth Ernő, Olay Lajos, Szadovszky József, 
Gencsy Albert. — A királyi tábla de- 
ezentrálizácziójára vonatkozó tör­
vényjavaslatot az igazságügymin., mint írják — 
egy éven belül semmi esetre sem fogja be­
nyújtani. — Wekerle Sándor pénz­
ügyminiszter sokkal komolyabban fogja fel azt 
a nyomorúságos állapotot, a mi ma Szegeden 
uralkodik, mint a szegedi rakpart ujdivatu 
Antaeusa Tisza Lajos gróf. Wekerle nem szép 
szavakkal, elcsépelt rossz szójátékokkal akar 
a szegedi köznép baján segíteni, hanem tény­
leg is Már az idei költségvetésben egy Sze­
geden építendő dohánygyár költségeinek elő­
irányzatát vette fel. E dohánygyár 4—500 
munkásnak fog kenyeret adni. Olyan helyen, a 
a hol ebédért és 20 krajezár napszámért le­
het napszámost kapni, — ez is lendít egy ki­
csit a köznépen.

— Zola Jbmil. —
— Franeziából fordította: Bartók Jenő. — 

(Folytatás.)
Feri megfordult.
— Tehát neve ? — kérdé d’Abray 

asszony.
— Chabreaud.
E név hallattára Clementin, ki a tálezát 

remegő kézzel az asztalra akarta tenni, azt a 
földre ejté.

— Mi bajod ? — kiáltott fel Feri.
— Ügyetlen voltam.
Nem felelt többet. D’Abray asszony sem

szólt.
Mindkettő bármennyire megdöbbent is, 

uralkodni törekedett magán, a mi azonban csak 
nagy nehezen sikerült.

— Azért mondtam mindezt el még ma — 
folytatá Feri, — mert Houoria ezt igy akarta, 
és mert atyja közelebb megérkezhetik; kell, 
hogy Clementin és te erre elkészüljetek és 
elmondjátok neki, hogy én méltó vagyok leá­
nyához.

— Azt modod — jegyzé meg halkan 
Clementin, hogy Chabreaud ur már legközelebb 
megérkezik ?

— Igen.
— Jól van gyermekem, majd látni fogjuk — 

szólt d’Abray asszony.
— De hogy lehet az, hogy ez egyszerű 

dolog titeket annyira megzavar 1 Hadd ölel­
jelek meg titeket, hisz ti oly jók vagytok, 
mint maga az Isten. S aztán magatokra hagy­
lak ; majd kitaláljátok mindazt, ami az én ja­
vamra szól.

Feri nemcsak azért távozott el. IQusága 
felhevülése és bizalma közben nem vette észre,

= Országgyűlés. A képviselőház 
ülése okt. 24-é n. A képviselőházat csü­
törtökön is a közutak- ős vámokról szóló tör­
vényjavaslat részletes tárgyalása foglalkoz­
tatta, mely a 14 ik §-ig haladt. A vita köz­
pontját a 10. §., illetőleg G a á 1 Jenőnek 
arra vonatkozó módosítása képezte, mely 
egyesegyed ül lett volna alkalmas arra, hogy a 
miniszteri beavatkozás túlkapásai elé féket 
vetve, kellő tért nyisson a helyhatósági önkor­
mányzatnak és számba vegye egyben közigaz­
gatásunk specziális viszonyait is Több felszó­
lalás történt Gaál Jenő szakszerűen és beha­
tóan indokolt módosítása mellett és ellen. 
Mellette Almássy Sándor, P e r c z e 1 
Miklós és Gainer Gyula nyilatkoztak ; el­
lene a kormánypárt köréből Móricz Pál, 
Hieronymi Károly és az előadó. B a- 
r o s s miniszter a szakasz változatlan fenntar­
tását kívánta és beszéde két nevezetes felszó­
lalásra adott alkalmat és okot: az Apponyi 
Albert gróféra és a Grünwald Béláéra. Ap­
ponyi védelmére kelt Gaál módosításainak 
és síkra szállt az autonómia mellett, melyen 
a miniszteri jogkör indokolatlan t alter je sztése 
kedvéért az eredeti szakaszban foglalt sérel­
met érteni nem szabad. Zajos tetszés követte 
alapos és egyben emelkedett beszédét, mely 
után Grftnwald állott tel, hogy ismét 
eszmei szárnyalása szavakkal védelmezze az 
őukormányzatot a miniszteri omnipotencziával 
és ama pártszempontokkal szemben, melyeknek 
az utügyet is zsákmányul dobni nem szabad.

d’Abray asszony és Clementin felindulását, s 
mozdulataiból nem olvasott ki mást, mint el­
határozásának helyben hagyását. Sietett e jó 
hírrel Honoriához. Az ifjú leány türelmetlenül 
várta, mert értesülve volt lépéséről, sőt erre 
ő kérte föl.

Addig, mig Feritől a nagy világ zaja 
és ünnepélyei közepette — csak apró udvarias­
ságot fogadott el — nem volt szüksége semmi 
bizalmasabb meghittre és bensőbb barát­
ságra.

Most azonban, hogy bevallották egymás­
nak szerelmüket, s hogy nem csak a mulat­
ságok és ünnepélyek képezték gondját: kissé 
elhagyatottnak, kissé kalandorszerünek érezte 
magát ez országban, mely nem volt az övé és 
szüksége volt bensőbb rokonszenv és társa­
ságra. Megszerette d’Abray asszonyt és leá­
nyát — már csak képzeletben, a nélkül, hogy 
ismerte volna őket s elhatározta, hogy náluk 
keresi azt a ménedéket, melynek szükségét 
ifjúsága most először érezé.

— Holnap hozzájuk megyek — szólt 
Ferihez, midőn ez megjelent nála.

— S miért nem ma estve ? — felelte 
Feri. Ők igen megvannak hatva az által, a 
mit nekik mondtam. Tegye meg azonnal e 
látogatást. Majd megmondom nékik, hogy 
ezt én akartam igy, hogy az öröm egymást 
érje.

— Legyen — felelte Honoria, nagyon 
vágyódom ismeretségük után.

Ez idő alatt, mig Feri eltávozott d’Abray 
asszony és Clementina megdöbbenve tekintettek 
egymásra. — Nem mertek szólani. Cemen- 
tina igen halvány^ volt és kezét szivére 
szőri tá.

(Folyt, köt.)
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Általános figyelemmel hallgatott beszédében 
nagy tetszéssel találkozott ama megjegyzése, 
mely szerint nem ruházható az a túlfeszített 
jogkör a miniszterre már csak azért sem, mert 
a garancziáknak nem személyekben, hanem 
intézményekben keli rejleniök. Tárgyilagos és 
érvekben gazdag beszéddel igazolta Gulner 
Gyula is G a á 1 indítványának korrektségét. 
Végül Tisza Kálmán mondott pár szót az 
utkaparásról.

A képviselóház, tegnapi ülésében foly­
tatta a közutakról és vámokról szóló törvény- 
javaslat részletes tárgyalását’ s hét paragra 
phust tárgyalt le. Az ülés 'elején Fejér- 
v á r y Géza báró honvédelmi miniszter ter­
jesztette be szokásos jelentéseit a katonai 
tanin: őzetek magyar alapítványi helyeinek 
betöltésőröl és a Ludovica-akadémiáról. A 
részletes tárgyalás fcljamán, a |17-ik parag- 
raphusnál Hieronymi károly és Illyés 
Bálint nyújtottak be módositványokat, melye- 
két A I m á s s y Sándor és Szederké- 
n y i Nándor támogattak. Az eredeti szöveg 
mellett György Endre, Almássy Géza 
s végül Baross Gábor kereskedelmi mi­
niszter szólották ; a ház a módosításokat nem 
fogadta el. A 18-ik szakasznál P a p p Elek 
kért felvilágosítást, mit Baross Gábor mi­
niszter és Bezerédj Viktor előadó meg­
ad'ak A 19-ik szakasznál G u 11 n e r Gyula 
módositványát, Baross Gábor miniszter 
hozzájárulása után elfogadta a ház. A 23 ik 
szakasznál nagy vita kezdődött, melyet ma is 
folytatnak. E szakasz intézkedik ugyanis az 
egyenes állami adó után kivetendő törvényha­
tósági útadónak kivetése, kezelése és behaj­
tása tárgyában. Hozzá szólották a szakaszhoz 
Molnár Antal G u 11 n e r Gyula, V a- 
r a s d y Károly, Kun Miklós és György 
Endre. Ma folytatják a részletes tárgyalást.

— Külföldi hírek. Erzsébet királyné nov. 
hó 4-én indul a miramári kastélyból Corfu 
szigetére. — Salvator Lipót fő- 
fa e r c z e g esküvője Bourbon Blanka her- 
czegnővel, tegnap volt a frohsdorfi kastély­
ban. Zanribárból. Wissmaan megverte 
Som ve mellett az Usaramóba betört fölke- 
löket, kik közül negyven halva maradt a csa­
tatéren. Wissaiann a legmegbízhatóbb for­
rásból azt az értesítést kapta, hogy Emin pa­
sát, Staoieyt, Cassati olasz utazóval és hat 
angollal november végén Mpvapvába várják, 
mely a német érdekkör területén belől esik. 
Kossuth mint olasz szenátor. 
Mint Velenczéből jelentik, Kossuth Lajos a 
kamara inicziativájára olasz polgárjogot fog 
nyerni, s azután szenátorrá fog kineveztetni. 
Fogaskereküvasut a „Jungfrau 
hegyére.“ Az Eiffel torony felépítője, 
Köchhn Móricz mérnök egész komolyan fog­
lalkozik azzal a kivihetetlennek jelzett terv­
vel, hogy a 4167 méter magasságú „Jungfrau“- 
ra fogaskerekű vasutat építsen. — A vasút 
építkezési költségeit kileuez és háromnegyed 
millióban állapítja meg, és arra számit, hogy 
évenkint harminczezer utas fog felutazni a 
Jungfrau csúcsán építendő fogadóhoz. — a 
szerb szkupstinában viharos ülé­
sek folynak ; a liberálisok, kik alig kaptak 
20 mandátumot, azzal vádolják a kormányt, 
hogy a választókra törvénytelen pressziót gya­
korolt. Gladstone Southportban tartott 
nagy beszédében kijelenté, hogy nemsokára 
bekövetkezik az idő, midőn az angolok tel­
jesíteni fogják Írország követeléseit. — A 
francziakamarát Carnot köztársasági 
eiuök nov. 12-ére hivta össze. — A német 
szövetségtanács eredeti szövegezésé­
ben elfogadta a szocziaüsta törvényjavaslatot.

Visszaemlékezés külföldi uta­
zásomra.

— A „Debreceninek iría : Szűcs István, a m. tud. 
ak. lev. tagja. —

(Folytatás.)
Rám ftlggeszté szemeit a báró imigy szó­

zatéivá : Tehát On magyar, e fölött ösmer is 
engem ! én biz Ont orosznak véltem. Válaszom 
ímez volt: Magyar vagyok igen is, ugyan me­
lyik jóravaló magyar nem tarthatná szerencsé­
iének, ha báró Eötvös Józsefet színről színre 
ősmerheti! A mi a többit illeti, hát annyira 
négy szögletes az én fejem, hogy engem a 
báró ur valami Kálmukba vagy Tatárba‘ojtott 
itozáknak gondolt! Megmosolyogta ötletemet 
a báró s feleié : „Nem biz én, hanem miután 
jelenben (1840 ik évben) még kevés magyar 
ember vállalkozik külország! utazásra ; tehát 
mi íouristák (utazásban gyönyörködök) ha 
Németországban idegent látva, azt különczkö- 
fleseért ángomak, szeleskedéseérc pedig fran- 
cziáuak nem tarthatjuk, bizvást ráfogjuk, hogy 
ez m u s z k a.“ Egyébiránt — tévé hozzá a 
báró — ö vendek, hogy Önben magyart táp­
ok és miután észlelem, hogy Ön tudja ki 

legyek én ? legyen szabad nekem is tudnom 
knei beszélek ? Erre én — meghajtva ma- 
gam, elmondám nevemet, polgári állásomat, és 
a debreczeni ref. collegiumban tanárként ki- 
jeiöketésemet. a báró imigy válaszolt: „No 
most már még inkább őrvendek, és mintán 
megértettem, hogy ttirányunk egyenlő, — a 
mennyiben én is, Ón is Salzburgig, s onnan 
Linzen át, a Du .a hátán Bécsig vesszük u'un- 
ka% tehát ne váljuak el egymástól, hanem 
egymás mellett fogjunk helyet a posta kocsi­
ban!“ Ezer őrömmel fogadtam el az ajánlatot, 
megKösiönve a bárónak irántam! szives fi­
gyelmét.

Megszólalt a posta síp, s a báró és én

Halálozás. Augier Emil, a hírneves fran- 
czia színműi ró, Párisban elhunyt. - Hat van- 
kilencz ővet élt. — A „I all Ma 1 G - 
zette® ez angol lap azon szenzácziós hírt 
bocsátja világgá, hogy Bismarck herczeg Tö­
rökország felosztását ajánlotta a czárnak azon 
ismert terv szerint, hogy Oroszország kapja 
Konstántinápolyt, Ausztria Magyarország pe­
dig Szalouikit. E valószínűtlen hír Berlinben 
igen kellemetlen benyomást tett. A z ,,é s 
az udvarnál. Bécsbil jelenük, hogy a 
királynak M e r á nb ó 1 való visszatérése után 
azt a legfelsőbb rendeletet fogják ki­
bocsátani, hogy a főbb udvari hivatalok 
czimeiben ezentúl szintén „császári és királyi 
Írandó. A titkos tanácsosok czime srintén igy 
fog hangzani : „Cs. és k. titkos tanácsos. 
— Kossuth Lajo s a „Budapesti Hír­
lap“ tudósítója elölt kijelentette, hogy olasz 
szenátorrá való kinevezésének hire nonsens. 
De még ha lehetséges volna is, hogy őt e 
méltósággal megkínálják, nem fogadná el soha.

KARCZOLATOK.
(A kinevezett mérnök. — Az és szaporodik. — V. b. 
t. t. — Albrechttő1 és Irányitól. — Fáik Aradon. — 

Sic transit. — Uj örökös.)
A „többség“ megszavazta azt is, hogy a 

mérnököket a főispán nevezze ki.
Pedig jó volna a közönségre bízni egy 

olyan mérnök választását, a kinek feladata
lenne kijelölni a főispáai hatalom határait !

*

A miniszternek a legújabb törvény sze­
rint joga van 10 % közmunka adóval meg­
terhelni a direkt adót. Mellesleg mondva, ez 
jelentheti még a pótadót az ettől edd'g szűz 
Debreczenre nézve is.

Baross Gábor úgy látszik, uj adók ré 
vén akarja beszedni a közönségtől, a mit a 
zóna vámján nyertünk.

Jó lenne pedig, ha a miniszteri hatalmat
és az adókat is a zóna szerint szabná ki !

*

Nem tudott az egyszeri czigány lóra 
ülni. Kérte a jó Isten segedelmét, aztán fel 
is ült a lóra, hanem olyanformán, hogy a más 
oldalon rögtön le fordult.

— „Kőszöuöm Isten, hogy segítettél“ 
(szólt nagy keservében) „segíts ezentúl is, 
csak ne olyan nagyon !“

így fohászkodunk mi, a mikor a had­
sereg ős szócskáját kinyerve, most már az 
udvartartásból is cs. és kir. udvartartást akar­
nak faragni.

Kérünk magyar kir. udvartartást, mert 
összmonarkhiát nem ösmerünk el, akár é s- 
sel, akár é s-nélkül neveztessék, a külön ma­
gyar kir. udvartartásért pedig fizetünk, ha 
nincs is.

*

Sőt még a „valódi belső tilkos taná­
csosokat“ is cs. és kir. tanácsosokká akarják 
megtenni.

Fölösleges.
A magyar király tanácsosai eddig se vol 

tak valódiak, s a királynak csupa titkos csá­
szári tanácsokat adtak.

Az és szó nem változtat a dolgon.
*

Fejérváry b. dicsérő levelet kapott. Alb­
recht föherczegtől, vád alá helyezési indít­
ványt a 48-as és függetlenségi párttól.

egy kocsiban, egymás mellett fogva ülést, in­
dultunk útra Salzburg felé. — Utazás közben 
társalkodásunkat azzal nyitotta meg a báró, 
hogy miután ó angol- és franczia-főldőn nyert 
úti élményeit s tapasztalatait, részint több ide­
ig ott tartózkodása, részint ajánlás utján nyert 
egy beköttet éseinél fogva jóval alaposabbbak- 
nak tarthatta az én ottani ismereteimnél ; an­
nál fogva a báró, engem Berlinben általam 
szerzett ismereteimről fogott kérdőre. Én, el­
mondottam a berlini egyetemen töltött hospi­
tálásom közben szerzett tapasztalataimat. El­
mondottam jelesen, a külsejéről is valóban 
urnák mutatkozó Ritter professornak a 
Geo- és E t h n o-g r a p h i a hírneves taná­
rának, ki akkoriban jött haza az orosz 
birodalomhoz tartozó ázsiai tartományok be­
utazásából, — annak idevonatkozó, nem száraz 
modorban, hanem élénk előadással fűszerezett 
lelkes előadásait. Elmondottam, hogy Ritter 
professor, midőn én magamnak bátorságot vet­
tem őt, szállásán is meglátogatni, engem mily 
nyájason fogadott, s tőlem mint magyartól á 
Magyarországon létező nemzetiségek számará­
nyáról, műveltségi állapotáról, s egymáshoz! 
viszonyairól kérdezősködélére, a midőn tőlem
fll1 *eleietet nyert, a felett nagy meg­
elégedésé fejezte ki. Elmondottam továbbá 
hogy Berlinben létem alkalmával a Kársak 
alatt (Unter den Linden) szemlélvén 
én b t e i n n a k (porosz nagy államférfin) 
beharnhostnakés Blüchernek 
(porosz hires tábornokok) érezte öntött emlék 
szobraikat, megállapodtam kivált Blücher 
monumentuma alatt. Ez utóbbinak (Blücher­
nek) a Watterloá egyik győzőnek emlékoszlo­
pa aljába, a porosz kormány felhívására 
« o t h e következő müve van bevésve :

Im Harren und Krieg,
Im Sturz und Sieg 
Bewusst und gross,

Cs. kir. altábornagy Ur ! Ez a vádin- 
ditvány okirat, a főherczeg ur levele pedig 
csak czédula.

Amazt aláírta az elárult nemzet, emezt 
az árult tárgy vásárlói.

Az Ön lelkiismerete melyiket írja alá 
a kettő közül ?

*
Arad azt követelte Fáik Miksától, sza­

vazzon a 25. §. ellen. Nem tette.
Most Aradon jár, s ott nemzeti szinti 

zászlókkal tüzködték fel a házakat. Ez a sze­
gedi fogadtatás mása !

Jobb lett volna fekete-sárga zászlókat 
kitűzni s arra héber betűkkel a képviselő 
ur nevét s a „P. L1.“ előfizetési felhívását.

A nemzeti zászló 13 vértanújának viszi 
most haza a monori fekete-sárga lobogót. — 
Méltóan ke’l fogadni !

*

Tisza tárcza nélküli miniszter urat — 
úgy látszik — tétlenségre és hallgatásra Ítélte 
a felújított minisztérium.

Ö most már a Szigetvár alatt meghalt 
szultán, a kinek halálát elárulni nem me­
rik, mert a sereg szétszaladna.

A trafik elé ő van kipingálva csibukos 
tőröknek, da a trafikot a boltban Baross és 
Szilágyi árulják.

Sic transit gloria mundi.
*

Móricz Pál orsz. gy. képviselő ur, 
a mint értesülünk, már bejelenté igényét Deb- 
reczenben a Mőricz-Bikfalvi-féie örökségre 
nézve.

Gili Balázs.

czikkiró urnák alapos oka arra, hogy oly ki- 
* méletlen ítéletet mondjon az Értesítő kibo­

csátóira, kik tanítótestületünk tagjainak a fel- 
sőbbség által megállapított osztályozását magá­
ból a fentemlitett gyüjtőivből vették át. ítéljen 
e felett a józan közvélemény.

A mi pedig a czikkiró urnák azon, csak­
ugyan kritikán alul álló eljárását illeti, mely 
szerint egyházi közgyűlésünkre azon vakmerő 
ítéletet bátorkodik kimondani: „h o g y a 
közgyűlés piruljon azon Isten 
és emberi törvények szerint 
helytelen határozatért, mely 
szerint a leány tanítók megnő- 
sülésének határidejét záros 
határidő alatt tűzte ki,“ erre ez 
alkalommal csak igy válaszolok : „Uram ! bo­
csássd meg nekie, mert nem tudja, mit cse­
lekszik.“ Igen, mert azt kell feltennem, hogy 
e czikkiró talán mert nem hitünk sorsosa 
-- bizonyosan nem tudja, hogy az általa 
szégyen paragrafusnak nevezőit 
határozat szentesített egyházi törvén veink közt 
foglal helyet.

Hidje el, sőt legyen meggyőződve czikk­
iró ur, hogy nem az Értesítőben foglalt leg­
jobb akaratú s törvényen alapuló eljárás, ha­
nem inkább a vezérczikk helyén megjelent 
meggondolatlan nyilatkozat árthat sokat az 
általunk hő kebellel ápolt népnevelés színt 
ügyének. Végül gondolja meg czikkiró ur azt 
is, — ha ugyan nem hitünk sorsosa, — hogy 
az illetéktelen beavatkozás, csak hátrányára 
lehet az annyira óhajtandó felekezeti szép 
egyetértésnek és békének.

A szeretet lelke legyen velünk ! 
Debreczen, 1889. okt. 23.

Nómethy Lajos m. k 
ev. ref. lelkész és iskolaszék elnöke

helyi hírek.
Nyilatkozat.

A Debreczen-Nagyváradi Értesítőnek f. 
évi 42. számában és pedig a vezérczikk he­
lyén, „Hát ez ismét mi?“ czim alatt 
egy nyilatkozat jelent meg, mely a debreczeni 
ev. ref. egyház elemi iskoláiról ez évben közre 
bocsátott Értesítővel foglalkozik és a helyett, 
hogy ezt részleteiben ösmertetné, annak csak 
azon egy pontját emeli ki, mely elősorolja, 
hogy elemi iskoláink tanítói közül kik a kitű­
nők, dicséretesek stb. egyszersmind végszavai­
ban az Értesítő szerkesztőit — a miért ezt 
tenni merészelték — ilyen kemény ítélettel 
sújtja : „legjobban pirulhatnak 
azok, kika füzet ezen adatait 
közkézre bocsátották, eljárá­
sukat kritikán alul állónak 
nyilvánítván.“

Távol legyen tőlem, hogy a nyilatkozat 
Írójával egyes tételei s állításai felett polé­
miába bocsátkozzam, mert erre sem kedvem, 
sem időm nincs ; hanem csak jelezni kívánom, 
hogy a fótiszteletü Egyházkerületünk által 
megállapított s nyomtatásban kibocsátott táb­
lás kimutatás gyüjtőivének van egy rovata, 
melybe be kell Írnunk, egyenként osztályozva, 
tanítóink tanításának eredményét, mely táblás 
kimutatás aztán nemcsak egyes egyházainkban, 
hanem egyházmegyéinkben és egyházkerüle­
tünkben is, egyfelől elismerés, másfelől buzdi- 
ditás szempontjából évenként nyilvánosságra 
bocsáttatik ; igy történik ez lelkész és tanitó- 
képességi vizsgáink alkalmával is. Nem rejtő­
zünk mi el tisztelt czikkiró ur 1 s nem is fé­
lünk a nyilvánosságtól, sót a nyilvánosság 
egyik legbiztosabb erősségünk. Van-e tehat
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So riess er uns 
Vom Feinde loos.

(Kitartásban és háborúban, veszteségben 
és győzelemben, öntudatos és nagy, ez által 
ragadott ó ki bennünket ellenség hatalmából). 
E vers minden betűjéért a porosz kormány 
Göthének egy-egy darab aranyat rendelt kifi­
zettetni.

Én azonban bátorkodtam megjegyezni, 
hogy bármennyire bámulom is Göthét,, de a 
fent jelzett müve szerintem nem tartozik a 
legszerencsésebb alkotásai közé. Szerintem itt 
is igaz Horatius ama állítása: Interdum 
que bonus dormitat Homerus. 
(Olykor a derék Homerus is szundikál.) Sze­
rintem Göthe fent jelzett költeményében, nincs 
annyi szellem (esprit), mint van a XVI-ik 
században Sannazar latin költőnek, Ve- 
lencze városa megdicsőitésére írott ama köl­
teményében, melynek minden betűjéért egy-egy 
darab aranyat fizetett ki Velencze város nagy 
tanácsa.

A kőkemény imigy hangzik:
Viderat Hadriacis Venetam Neptunus in undis 
Stare urbem, et toto ponere jura mari 
Nunc mihi Tarpejas, quantum vis Iuppiter arces 
ubjice et Matrici moenia mentis! ait.
Si pelago Tibrim praeíers urbem aspiceutvamque, 
lilám homines^ dices, hanc posuisse Deos.

(Látta Neptunus, hogy Velencze városa 
a vizen áll, és törvényt szab minden tengeren, 
így szólott : No Jupiter! most mutasd fel 
ellenembe a bármi nagyszerű Tarpéi várakat, 
és a te hegyed ama kőfalait (Rómát). Ha Ti- 
berist elébbvalónak tartod a tengernél; mind 
két várost tekintsd meg, azt fogod mondani, 
hogy amazt emberek, ezt pedig Istenek al­
kották.)

(Folyt, köv.)

* Nagy Pál emléke. A múlt 1888-ik évi 
október 27-én elhunyt debreczeni főiskolai 
tanár Nagy Pál iránt, legközelebbről a gymná- 
siumi tanulók részéről a tanitványi hála, ra­
gaszkodás és tisztelet, a főiskola felsőbb ta­
nulói részéről a rokonszenv, különböző hely 
beli tanintézetek tanárai részéről a kartársi 

_ barátság, közel és távol lakó ismerősei, volt 
tanítványai, barátai részéről az elvesztésen 

I való mély részvét abban nyilatkozott, hogy 
I kegyeletes adományokat hordottak össze a 

korán elhunyt derék tanár sírján emelendő 
emlékkő előállítására. E kegyeletes adományok 
az én kezemhez jöttek be, részint készpénz- 
ben, melyeket időről-időre behelyeztem a 
Debreczeni ipar- és kereskedelmi-bank 5125.

! számú betéti könyvéi e, részint a Debreczeni 
! takarékpénztár 2848. számú könyvecskéjén, 

melyre az adott összeget a kegyes adományo­
zók magok elhelyezték. A kegyeletes adomá­
nyok átvételével azt a kötelezettséget vállal­
tam el, hogy az emlékkő előállításáról gondos­
kodom, és ennek teljesítése után eljárásomról 

_ a kegyes adományozóknak az érdeklődő kö­
zönség előtt beszámolok.

Most miután tanártársaimmal egyetértve, 
kötelezettségemnek megfeleltem és a díszes 
emlékkő már a péterfia utczai temetőben a 
boldogult Nagy Pál tanár sírján fel van állít­
va, mind ezekről következőkben terjesztem elő 
beszámolásomat:

I. Azon kegyes adományok, melyek a 
múlt 1888 ik év végéig kezemhez befolytak,

; melyeket időről időre a helybeli lapokban há­
lás köszönet nyilvánítása mellett közöltem, 
tettek összesen deczen'ber 31 ig való kamat- 
jókkal 179 frt 24 krt
Ezekhez gyűlt még 1889. júli­

us 10-ig 107 frt 40 kr
Összesen zr 286 frt 64 kr 

Ennek 1889. okt. 21-ig való ka­
matja 3 frt 88 kr

A debreczeni takarékpénztárba 
1888 deczemb. betett összeg 110 frt 

Ennek 1889 okt. 21 ig való ka­
matja 4 frt

Az 1889. aug. 12 én Olcsva-Apáti 
lelkész Kósa Dániel úrtól Csi-
ky Lajos tanár ur utján küldött 1 írt___
Az egész begyült összeg — 405 frt 52 kr.

Ennyi volt az az összeg, melynek erejéig 
az emlékkő előállításáról rendelkezhettünk.

A gymnásiumi tanárkai1 megbízásából 
Elek Lajos és Sinka Sándor kartársaimmal a 
helybeli sirkóraktárakat felkerestük, a pénz- 
erőnkhöz képest megszerezhető sírkő kiválasz­
tása végett, és elismeréssel mondhatjuk, hogy 
minden raktártulajdonosnál a kegyeletes ezéit 
megillető előzékenységgel találkoztunk. Olyan 
darabot azonban, mely psnzerőnknek is, a 
ezélhoz képest formálható minden igénynek is 
megfeleljen a Kis Gusztáv és Boros Sándor 
urak raktárában találtunk. Es a mi választá­
sunk a Boros Sándor urnái talált fekete szye- 
nit kőre esett. így történt az, hogy Boros 
Sándor ur, ki a boldogulcnak életében jó ba­
rátja, az emlékkőre való adakozásban első volt 
és önként azon ajánlatot tette, hogy a kivá­
lasztandó emlékkő árából, tekintettel arra, ki­
nek ez emlékét fenn fogja tartani 10°/0 elen­
gedését és a felirat díjtalan bemetszetését 
ígérte, a most már fennálló emlékkőnek ter­
méskő alapon, vasrácsozattal körülvéve, a bol­
dogult évfordulati napjára október 27 éré el­
készítését elvállalta, és azt el is készíttette.

A tanügy és nemzeti művelődés egy sze­
rény, de hü munkásának hűit porait tehát most 
már egy hozzá méltó emlékkő jelöli, mely an­
nál becsesebb, mert azt a boldogultnak a leg­
szentebb czélok körül kifejtett hü munkálko­
dása elismerésének tanujeleként ; tekinthetjük. 
\ “ton túl fennmaradt kis összeg a sir 
körülhantolására lesz fordítandó, melyről meg­
történte után hasonlóul be fogok számolni j
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A főiskolai ifjúság október 27-én a bol­
dogult halálának évfordulati napján délelőtt 
% 11 órakor össze fog gyülekezni a kedves 
hatott sírjánál az emlékkő kegyeletes megte­
kintése végett, hogy ott a boldogult emléke­
zetének néhány perczet szenteljen, mit az em­
lék emeléséhez járult kegyes adakozóknak és 
a nagy közönségnek a tanárkar nevében tudó 
mására juttatok. — Debreczen, 1889 okt. 25. 
Tüdős János, főgymn. igazgató.

* A debr.-füzesabonyi vasút részvénytár­
sulat alakuló közgyűlése f. hó 31-én d. e. 10 
órakor tarlatik meg a debr. városháza nagy 
termében. Ezen gyűlésen részt fognak venni 
az érdekelt városok és községek, illetve azok­
nak képviselői, továbbá az érdekelt nagybir­
tokosok, végre a debr .-hajdúnánási vasút 
részvénytársuiat

* A Móricz-ügy. Dr. Kardos Samu ügy­
véd —- mint irtuk volt — Budapestre utazott, 
hogy a fegyver gyár kaszárnyában fogva levő 
Móricz Józseffel tudassa boldogtalan anyjának 
és nővérének gyászos esetét és a vagyoni kö­
rülményekre nézve felvilágosítást kérjen tóle. 
A katonai hatóság azonban — sok huzavona 
után — csak tegnap engedte meg, hogy az 
ügyvéd úrral beszélhessen. Miután Dr. Kardos 
Samu ur Budapestről még nem tért haza, e 
beszélgetés eredményéről még bővebb tudo­
mással nem bírunk. Meghaladó t álláspont 
tehát már a fővárosi lapoknak az a hire, hogy 
Móricz Józsefnek még eddig tudomása sincs a 
szörnyű tragoediáról.

* A vármegyéről. (Második közlemény.) 
Megyebizottsági tagokká megválasztattak : 
H a j d u-B őszörmény 1-só kerületében : 
Uzonyi Péter, Pápay Károly és Rab Gábor, 
— a 2-ik kerületben : Sóvágó Imre, Szabó G. 
Gábor és U. Szabó Antal — a 3-ik kerület­
ben Sóvágő Gábor, Barkó István és Kati Im­
re. B.-U j városon megválasztattak : Tóth 
Gábor és Dobi Gábor. Földes 1-ső kerületé­
ben megválasztattak : Szabó Imre, V. ICáliay 
Iguácz és Farkas Albert, — a 2-ik kerület­
ben : Pércsi Lajos, Domokos János és Erős 
Lajos Szováton megválasztanak Gsató Sán­
dor 6s Szabó Lajos. Hadházon megvá­
lasztattak : Makrai Mihály, Poroszlay Zoltán és 
Szinay Gyula. Egyek,* F. és A. J ó z s á n 
Csák Gyula és Berkes Pál. C s e g é n : Sinay 
János és Dr. Kovács Albert. Nádudvaron 
Nagy Albert, Oláh Imre, Fejes József, Molnár 
Gáoor és Dobi Sándor.

* Színház. Szerdán „A pórul járt kéj- 
utazók“ kis ház előtt, csütörtökön, az ösraert 
jó előadásban Gabányi vigjátéka, a „Mumus,“ 
felház előtt került színre. Tegnap adatott „Az 
utolsó szerelem,“ Dóczynak szép nyelvezetű s 
vonzó hangulatú történeti vigjátéka, még pe­
dig nagy közönség jelenlétében. Ostobaságok 
itt nem kellenek, Shakespearre, magyar tör­
ténelmi darabra pedig mindig van publikum. 
Ezt tartsa szem előtt a direktor s ue vásá­
rolja össze nyakra-főre az obseurus bohózat 
és operett újdonságok bukományait. S a drá­
mák e mellett jól vannak rendezve, gondosan 
betanítva, aránylag kitünően előadva, ami a 
Rakodczay érdeme. Ha megelégszik kisebb 
epizód szerepek s az inkább didaktikus alap­
hangú dolgok eljátszásával, zavartalanul élvez­
hetjük a megnyerése feletti őrömet. Tegnap 
kívüle a hölgyeké a koszorú. L á s z i n é, 
mint impozáns megjelenésű királyné, M e d 
gyászai E., leszámítva, hogy a német isko­
lát erősen csinálta, most is, mint szép Mária, 
Palotai P. mint szeretetreméltó Duczi, Ardai 
Ida — mint Catherina — mély érzésű szép 
szavalásával s ehhez a zeneileg szép orgá­
nummal s végül E 1 1 i n g e r Ilona, kit An- 
zelma pajkos alakításáért, a kis szerep da­
czára, sokat hívtak és tapsoltak, mindannyian 
bármely színpadnak becsületet szereztek volna. 
Ilyen drámai quintett aztán csakugyan ritkítja 
párját! M á n ti o k i méltóságteljes Carrara, 
Somló — Cecco — hévteijes szavalással, 
szép megjelenéssel érdemeltek elösmerést. — 
P é c h y Laczfija nagyon lágy volt, Balassa 
pedig, bár ismét kitűnt abban, hogy nála verset 
természetesebben elmondani itt alig tud 
valaki, talán nagyon is kedélyesen fogba fel a 
király szerepét, a ki mégis csak Lajos kirá y 
ám! A többi szerep is jó kézben volt.

Színházi műsor. Okt. 27 éu : „E i f.fel- 
torony kisasszonya.“ (Bérlet-szünet­
ben, részben leszállított heiyárakkal) 28-án : 
„Tót 1 e á n y.“ (Páros bériéiben). 29 éu : 
„Julius Caesar“. (Tragoédia, páratlan 
bérletben), 30 áu : Jdeges nők". (Vígjá­
ték páros bér). 31 én: „Idegesnók“. 
(Páratlan bérlet.) November 1 én „Molnár 
és gyermeke“ (Bérietszünetben, leszállí­
tott helyárakkal) 2-aa : „P ü n k ö s t F lo­
re a c z b e n-“ (Operette, páros bérletben.)
3án rPünköst Floreucben“ (Párat­
lan béri.) 4-én: „Második Rákóczi 
Ferenc* fogsága“. (Tört. dráma, pá­
ros bérletben)

* Kolozsvár és Dobreoien. A múlt vi­
harjaiban is nemcsak politikailag de kereske­
delmileg is egyesült két város ujabbi testvé- 
nsülésének lélekemelő nomontumai folytak 
le az e hó 20 és 21 napján a „Frohuer“ 
szállodában tartott gazdák és iparosok tele­
pének kerületi igazgatósági gyűlésen. Kolozs­
vár, Szoboszló, H -Dorog, B.-Ujváros, Nádud­
var, Csökmo más számos kerületbeli községek 
kiküldöttei s a helybeli telep igazgatósági tag­
jai jelenlétében Kolozsvár városának nagyér­
demű képviselői u. m. : Szabó Károly akad. 
tanár és Bernjén Ágoston nagyiparos urak 
határozottan kijelentették, hogy az itt váro­
sunkban központosítandó kerületi igazgatóság 
vezérlete alatti gazdák és iparosok szövetke­
zeti ügyében a testvéri támogató kezet a leg- 
Bziveseoben felajánlják, szívvel lélekkel egye­

sülni fognak a mondott hazafias ügy és test­
véri szellem további ápolására. A telep ellen 
számos oldalról ezélzott roszakaratu törekvé­
sek és fejlődését megbénítani akaró akadályok 
meghiusittattak ezek, szerint a fentemlitett fi­
óktelepek egyesülési komoly határozatán ismét 
egy újabb csatornája nyilt meg a közgazdasá­
gi ügyeket ápoló jótékony forrásoknak, melyek 
gyűlő helye ezentúl Debreczen városa leend. 
A két napon tartott tárgyalások teljes mene­
tét hely szűke miatt csak körvonalaiban óhajt 
ván érinteni, az elnöklő Csutak Kálmán 
honv. ezredes sr megnyitó beszéde után S z a- 
b ó Károly kolozsvári tanár úr szólalt fel a 
pesti közp. tisztviselők károsnak (bizonyult 
visszaélései ellen, nemes hévvel tartott beszé­
dét Csokonayuak tulajdonított hires szavaival 
kezdva : Tűz van ... a szivemben . . a testvé­
ri összetartást hangoztató jeles beszédére ri­
adó éljenzés lett a válasz. Ezután az újonnan 
módosított alapszabályban lefektetett módosí­
tások olvastattak fel, melyek a budapesti 
központtal való független kezelést czélozzák 
az egyesült telepek jól felfogott érdekében. A 
tanácskozás menetén felmerült nézeteltéré­
sekre az útbaigazító nyilatkozatok helyes szó­
szólókat nyertek Sajó György jogtaná­
csos, Liptai Gábor, D e m j é n Ágoston 
és Szabó Károly urak részéről, különösen 
utóbbi szakszerű tanácsai nagy méltatásra 
találtak a mintegy 40 személyre felszaporedott 
igazgatósági tagok részéről, bölcs utasításai 
a módosított alapszabály keretébe felvétettek. 
Elnök felhatalmaztatott, hogy a módosított 
alapszabály értelmében a kerületet igazgassa. 
— Úgy az elnök, mint a tiszti-karnak eddigi 
fáredságos és buzgó munkásságáért elismerés 
és köszönet nyilváníttatott. A kerületi igazga­
tóság személyzete következőleg alakult meg : 
Elnök : Csutak Kálmán. Jogtanácsos : 
Sajó György. Titkár : Szőllósy Béla. 
Árutelepi üzletvezetőség: Thalvieser 
Alajos Igazgatósági tagok : id. T r á z s i 
György, Liptai Gábor, Nemes Gábor, 
C z a b á n Dániel, B o r o s s Lajos, U r b á- 
n y i Ferencz, Varkolj József és M i k ó 
Ferencz urak. Vidékiek : Kolozsvárról : S z a- 
b ó Károly és Bernjén Ágoston, Szoboszlő- 
ról: Ifj. V a r g a András, Borbély János, 
Tiszai Sándor, B. N a g y Károly, B -Újvá­
rosról : T ó t h János, Posta Péter. II.-Do­
rogról Petrus Jenő, Csókmőről Mezey 
Lajos, Nádudvarról Nagy Albert és Biró 
Gábor urak. A mennyire két napi rövid esz­
me cseren tán megbeszélhetés tárgyát képez­
hette e közgazdasági viszonyainkat közelről 
érdeklő nagyfontosságu ügy, teljes bizalommal 
nézhetünk az egyesült rokon telepek sikeres 
működése elé, mely áldásos és jótékony hatást 
kivan gyakorolni közgazdasági életünk mene 
téré. (B L)

* Áthelyezés. Király ő felsége Kör­
ner Pál őrnagynak, a 3-ik honvéd gyalog 
féidandár 1 zászlóalj parancsnokának hasonló 
minőségben a 8 ik honvéd gyalogféldandár 3 -ik 
zászlóaljához való áthelyezését elrendelte.

Egyház. A debr. ref. egyház tanács tér 
méhen t hó 26-án d. u. 3 órakor iskola­
széki ülés tartatik. Tárgy : folyó ügyek. 
Ugyanott 27-en. azaz holnap d. e. 10 órakor 
közgyűlés lesz. Tárgy : fontos ügyek.

* A munkások segélyezési ügye.. Baross 
Gábor kereskedelemügyi miniszter egy rend 
kivüli fontos, az ipartörvény 142. §-ában ki­
látásba helyezett, s a segédek és gyári mun­
kások segélyezésének országos rendezésere 
vonatkozó törvényjavaslat alapelveit magában 
foglaló munkálatot dolgozott ki, s küldött 
meg a debreczeni kereskedelmi és iparkama­
rának is véleményezés végett- E munkálattal 
a kamara szívességéből már két gyűlésen át 
foglalkozott a helybeli iparoskör és iparos if­
júsági egylet választmánya is, hol, noha álta­
lánosságban e munkálat kedvező fogadtatásra 
talált, nnndazáltai egyes részeinek tárgyalásá­
nál az iparosság részéről némely aggodalmak 
is találtak kifejezésre. A javaslat szerint Ma­
gyarországon minden munkásnak valamely se- 
géiypénztarhoz kell tartoznia, abba az osztá­
lyozva és átlagban megállapított napi munka­
bér 3#-át oly módon keil befizetnie, hogy e 
3#-uaK egy harmadrészét a munkaádó saját­
jából tartozik fizetni. Ez az intézkedés ter­
mészetesen az iparos osztályra egy újabb adó­
zási nemet képez, s mint ilyen ellen, magától 
értetődik, bizonyos idegenkedéssel viselkedtek 
a munkaadók. Javasolják tehát,, hogy a praeli- 
minált 3#, legalább két százalékra száilittas- 
sék le. a nagyfontosságu és igen terjedelmes 
munkálatnak még csak bó kivonatát sem kö­
zölhetvén, felemlítjük, hogy hatféle segély- 
pénztár van tervezve, u. m. kerületi, vállalati 
(gyári), építési, ipartestületi, bányatársláda és

1 végre egyleti segélypénztár. Minden munkás 
csak egy segélypénztárba tartozik a járulékot 
oly formán fizetni, ho-y azokat béréből a 
munkaadó, ki a járulékok pontos beszolgálta­
tásáért felelős, munkabéréből vonja le. A ke­
rületi segély pénztárak alakítását a törvényha­
tóság eszközli, az ellenőrzést gyakorolja; 
s ugylátszik, hogy e segélypénztárakkal a 
törvényhatóságoknak sokkal több dolguk 
lesz, mint magával az ipartőrvénynyel. — 
Felemlítjük végre, hogy egyleti segélypénz­
tárak létesüléséhez a javaslat feltételül 500 
tagot kőt ki. A javaslatnak ezen része, ha 
tényleg törvénnyé válnék, ez volna a leg 
szerencsétlenebb intézkedése, mert ez az or 
szágban jelenleg fennálló mintegy 65 iparos 
ifjúsági önképző és betegsegélyző egyletnek 
megszűnését jelentené, minthogy ezen egyle­
tek, melyek a betegsegélyezéssel együtt az 
önképzést és igy a művelődést is fejlesztették 
az ifin iparosok körében, a jelzett feitétel- 

1 aek nem fognak tudni megfelelni, kénytelenek

lesznek a betegsegélyezési szervezetet fel­
adni, s ha ez bekövetkezik, az ifjúságnál ez­
zel meg fog szűnni egy fontos érdek, mely ót 
az ily önképző egyletbe való belépésre kivá­
lóan ösztönözte, minélfogva ez országban 
oly szép virágzásnak indult, humánus és kul­
turális czélu egyletek fennállása van termé­
szetesen veszélyeztetve. Kereskedelmi és ipar­
kamaránk, mely hivatva van a javaslatra szak- 
véleményt nyilvánítani, reméljük, nyomatékosan 
fog ezen itt kifejtett aggodalmunknak a mi­
niszterhez intézendő felterjesztésében kife­
jezést adni.

* Zene-estély. Holnap, vasárnap este, az 
Erfurt. Hugó által bérelt Vilmos Lajos sör- 
csarnokában, zene-estély tartatik.

Debr. ■H színház.
Holnap vasárnap, 1889. október 27-én, 
bérletszünetben s részben leszállított 

helyárakkal, itt harmadszor :

ái liffd-toroay Maassioaya.
Énekes bohózat 3 felvonásban.

heieioa szerkesztő CíÁtsjpátr" Jlmi**» 
_____________ Kiadó KutafliI Imre

A halottak estélyének
közeledtével a kegyelete?, halottaikról 
megemlékező közönségnek szives figyel­

mébe ajánlom az üzletemben levő

nagyválasztékát, melyek szebbnél-szebb 
mű vagy élővirágokból vannak 
készítve, melyekről mindeddig volt al­
kalma a n. é. közönségnek meggyőződni.

Végül ajánlom jáczint hagymáimat 
élő virágokból készült csokraimat, a leg-

‘ jutányosabb árszámiiás mellett.

IXa g*y Amália
divatárusné.

Főtér Czégély-ház, Miklós-utcza sarkán.
Vidéki megrendelések gyorsan és 

pontosan eszközöltetnek.

A gazdák és iparosok álta­
lános hitelszövetkezet deb­
reczeni fióktelep árucsarno- 

kában

i<3T díszes
(mm *

Nagyválaszték

1K0SMUKBÄN
GYENES LAJOS-nál

Főtér, városház épület.

igen jutányos árban kap­
hatók.

14 nyilas első minőségű 
tanyaföld az ebesi vasúti ál­
lomás mellett bérbe kiadó.

Értekezhetni lehet a tu­
lajdonos Szikszay Józseffel, 
a főpiaczoni házánál.

I gsariag*-..’'^BsaajaamumammsmmBaasmaammmBBmamBaBasaaaaam 
A brüsszeli 1883-ik évi nagy nemzetközi kiállítás 

alkalmával oVmánynya1 kitüntetve.

Ff " -- - - - - -
Szenzácziós találmány í

Dr. Borsodi cs kir. szabadalmazott villanyos fém- 
lapja, kipróbálva és jutalmazva, gyengeség ellen 
használnató, mert ez az elgyengült idegeket erősiti 
s ifjú erőt önt beléjök. Előállítása igen kellemes, 
és csupán a fémlap észre nem vehető hordása a tes­

ten is elég arra, hogy az eredmény eiéressék.
Arak : I. oszt. 55 frt, II. oszt. 40 frt, III. oszt.

30 frt,
A cs. kir. villanyos fémlapok raktára fDr. Borsodi 

szabadalma.) Sees, 1. Wcinbnrg-utcza, Nr. 9. 
Kimerítő haszná:ati utasítás 60 krért küldetik.

A személyesen tett idei őszi bevá­
sárlások után felhívjuk a n. é. közönség 
figyelmét raktárunk megtekintésére, a 
hol nem csak a legmagasabb mííizlés- 
nek, de a legszerényebbnek is a legna­
gyobb választék áíl rendelkezésére a 
napi szükségletből, mint pénz- és SZÍ- 
vartárcza, kalap, keztyü, illatszer, szap­
pan, sétabot, zsebkés, olló haj- és ru 
hakefe, fogkefe, tajték pipa és szipka, 
lovagló-, vadászati-, önvédelmi és úti-, 
valamint díszművek és alkalmi ajándék- 
czikkek, úgyszintén gyermekjátékok dús 
választéka van öszzeállitva. — Továbbá

Zsolnai majolika díszmüvek. 
Adler F. és Fia tajtekáruk, 
UNGVÁRI CSERÉPKÁLYHÁK

és
Hermann china ezüst

egyedüli gyári raktára
Teljes tisztelettel

SZENT-KIRÁLYI és KALENDA

legnagyobb választékban és 
legolcsóbb árban kaphatók

Baum Miksánál.

A tisza-füredi közbiztokosság tu­
lajdonát képező pusztakócs megy esi 
csárda, négy holdnyi főiddel, folyó 
1889 november 7-én délelőtt 9 
órakor, a veres ökör vendéglőnél 
tartandó szabadkézi nyílt árverésen 
eladatik; továbbá a város belterü­
letén fekvő veres ökör vendéglő, 
minden melléképületeivel: az úgy­
nevezett nagy korcsma, beltelke és 
állásával ; a pusztakócs patkósi 
csárda, állása és melléképületeivel, 
folyó 1889 november 15-én délelőtt 
9 órakor, szinte a fent jelzett ven­
déglő helyiségében, szabadkézi nyilt 
árverésen 3 évre berbe adatnak, a 
feltételek iránt alólirottnál tuda­
kozódhatni, sőt ajánlat is nyújt­
ható be.

Kelt Tisza-Füreden, 1889. ok­
tóber 17.

Lipcsey József,
elnök.

ajánlja dúsan felszerelt

I női felöltők és bundák, 
KARMANTYÚK (MUFF)

! ÉS

PAPLAN GYÁRI RAKTÁRIT
nagyválasztékban.

DEBRECZEX,
mi.ls.los - u. teásává! szemben.

/
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Művirág és érez

sirkos/.onik
nagy válasz ték bau

liléidéi* Aulainál!
Nagytemplomtér, Stenezinger-ház, 
a HOLVAY GYULA ur régi üz­

lethelyiségében.
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FISCHER JÁNOS
„ü E <* 1 L L L T“ temet ke/A-si Intézete 

DEBRECZENB EN,
elvállal temetések rendezését legolcsóbb árak mellett 10 írttól kezdve :

Teljes temetések halottas kocsikkal vidéken is eszközöltetnek.

SÍREMLÉKEK 4 írttól kezdve kaphatók.
Érez, élő és franczia művirág *

KOSZORÚK
Ingyen szalagiráesal, nagy választékban és a legszebb kivitelben kaphatók.

Piac*, Czégély-ház Mlklóg-utcza sarkán, a megye­
házzal szemben.

SÉTA-HANGVERSENY! ]
A „MARGIT“ fürdő villanynyal világított dísztermében (

e hó 21-én, vasár nap cleiiitán,
a heiyb-n állomás zó 39 ik ezred zenekara ál'al Czapek Pólei 

karmester ur személyes vezénylete alatt

l
f

m___ _____

rendeltetik.
Kezdete pont -d órakor.

Belépti-dij személyenként 25 kr.
WS8T A hangverseny terített asztalok, kitűnő italok és ételek 

kiszolgáltatása mellett fog megtartatni, melynek ízletes és pontos ki­
szolgáltatásáról az uj vendéglős Szöllősy GáTbOi* kezeske­
dik, ki ezen napon óhajtja a nagyérdemű közönségnek magát bemu 
tat ni és pártolásra a jánlani.

Séta hangverseny ezentúl minden vasárnap délután foq ren 
deztetni.

A nagyérdemű közönség minél tömegesebb megjelenését kéri,

tisztelettel

a vendéglős.
Séfa-hangverseny után czigány-zene fogja a t közön 

srget mulattatni.

V

selyem divat kézműáru kereskedése és divat terme
DEBRECZENBEN föpiacz, a városház épületében.

Raktáramon dús választékban találhatók

női felöltők, köpenyek és bundák,
a legújabb párisi és berlini modellek után készítve; gyapjú, matlasse, 
peluche és más divatos kelmékből ; egyszerű kiállítástól kezdve, a 
legfinomabb különlegességekig.

Női ruha készítési termeimet
első rangú szakképzett egyének vezetése és tetemesen szaporított munkaerő 
mellett úgy rendeztem be, hogy menyasszonyi, báli látogatási úti séta, 
gyász és pongyola ruhákat, nemkülönben mindenféle felöltönyöket, 
mértek szerint, a leggyorsabban, legjobb ízlésben és jutányos árakon 
elkészíttethetek, — úgyszintén elvállalok egész menyasszonyi készle­
tek kiállítását.

tiszta gyapjú kelmékből 30 írttól kezdve ; valamint gyász ruhák 12 16 
óra alatt készíttetnek.

iisS3

M e g li í v á 8
a debreczen-füzes-abonyi és ohat-polgári helyi érdekű vasút

részvénytársaság

alakuló közgyűlésére,
mely Debrecz nben, a városházán 1889. október hó 31 én délelőtt 10

órakor fog megtartatni.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI s
1. Az engedélyes jelentése az alaptőke elhelyezéséről A tár­

sulat tervezetének bemutatása.
2. Az alapszabályok megállapítása. Az épitési sinek és forgalmi 

eszközök szállítása iránti, valamint az üzem átvételét tárgy azó szer­
ződések feletti határozat.

3. A táisulat megalakulása.
4. Engedélyes felelősége és a részére biztosítandó jogok feletti 

intézkedés.
5. A debreczen hajdúnánási helyi érdekű vasat részvénytársa­

sággal köte idő peage szerződés iránti intézkedés.
6. Tinza-Füred és Poroszló között a Tiszát áthidaló hídon való 

átkelés biztosítása iránt az államkormányzattal kötendő szerződés 
iránti intézkedés.

7. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság választása.
8. Az igazgatósági tagok jelenléti jegyei értékének megállapítása.
9. Netáni indítványok.

A debreczen füzes abonyi 
és ohat-polgárl helyi érdekű vasút 

engedményese.

üebrecste. 18*8. Nyomatott KUTAS! IMBB klBymomd^jábaR.


